

被指藏品多是伪作，南京收藏家要为自己“正名” “倔老头”再开战

出于“打假”的目的，南京瓷板画收藏家黄乃海将自己的藏品结集出版，编成《珠山八友瓷画大系》图册。谁知图册出版后，却反被“珠山八友”后人指为“传播伪作”。为了给自己的藏品“正名”，“倔老头”黄乃海一纸诉状将发布消息的当地网站告上了法庭。

现代快报见习记者 王煜 文/摄



黄乃海的家被藏品占据

“95%以上的藏品为仿制品”

74岁的黄乃海捏着一支烟，坐在客厅的沙发上。尽管光线有些暗，烟雾缭绕间还是能看见他蹙起的眉头。

这间四十多平方米的客厅，被一个个堆起的锦盒占去了大半。锦盒里躺着的，是黄乃海用毕生精力收集来的数百件瓷板画。而如今，这些瓷板画成了他烦恼的根源。

黄乃海出身世家，他的祖父黄序鹏曾是国民党考试委员会委员、经济学家，与蔡元培相交甚笃，外公是国民党高级将领朱绍良。祖籍江西的他，家藏有不少产自景德镇的瓷板画。从15岁起，他就对这种极具中国元素的艺术品产生了浓厚的兴趣。此后的数十年间，黄乃海的生活便围绕着这些精美易碎的艺术品展开。

一次未达成的合作

实际上，对于黄乃海来说，如今这些指责他的“珠山八友”后人，都是老熟人。

作为圈内知名的收藏家，从2004年起，黄乃海作为嘉宾连续十年参加景德镇“瓷博会”，并因此结识了不少“珠山八友”后人。在他们的牵线下，景德镇珠山八友艺术馆曾经尝试与黄乃海合作，共同将他的藏品结集出版。

黄乃海展示给现代快报记者的一份“出版发行协议书”表明，双方在2011年曾就合作出版图册一事有过分歧。

这份协议中约定，乙方黄乃海以12件“珠山八友”藏品作为出版图册的费用，待甲方景德镇珠山八

法院判决网站删稿道歉

“为了这些瓷板画，我卖了3套房子。”黄乃海眯着眼睛，环顾满屋的藏品。

这套位于一个老小区内的房子，总面积有一百四十多平方米。虽然面积不小，却并不显得宽敞。客厅、卧室、书房，满满当当都是拆封的、未拆封的瓷板画。

只要听说哪里发现了好作品，黄乃海必定自己驾车前往。这些年，他累积的里程已经超过了20万公里。一次，在安徽“收货”途中，他险些被几个大汉劫走，车前后玻璃都被砸碎。

为了自证清白，黄乃海将发的网站“景德镇在线”告上了法庭。在起诉书中，黄乃海提出了包括网

清末民初，随着专供皇室的御窑厂停烧，一批瓷板画高手流落民间，组成了“月圆会”，后世将他们称为“珠山八友”。2013年，黄乃海从自己的收藏中挑选出了429件藏品，编成了一本《珠山八友瓷画大系》。

正是这本图册给他惹下了麻烦。在景德镇当地网站“景德镇在线”上，一条发表于2014年4月6日，名为《珠山八友瓷画大系》以假乱真，珠山八友后裔打假维权》的稿件颇为醒目。稿件援引“珠山八友”后人的说法称，黄乃海图册中的藏品“95%以上的作品为仿制品”，“不仅大大损害了原作者的作品形象，也影响作品的后世传承。”

对于这样的评价，黄乃海觉得不能接受。

友艺术馆完成出版后，“瓷器归甲方所有，乙方不得有异议。”

而当时代表甲方签字的，正是“珠山八友”之一王大凡的孙子王怀亮。

面对这样一份协议，黄乃海没有签字。在他看来，12件藏品的市场价格远远高于出版图册所需的160万元。“他们这个协议，就是在骗我的藏品。”

合作没有谈成，双方不欢而散。两年后，黄乃海通过上海科学技术出版社独立出版了这本《珠山八友瓷画大系》。很快，“珠山八友”后人便通过当地媒体发声，指责黄乃海“传播伪作”。

嫌隙就此产生。

站立即删帖、消除影响、在首页公开赔礼道歉，赔偿精神抚慰金10万元等要求。2015年7月16日，南京市鼓楼区法院公开审理了此案。两个月后的9月18日，南京市鼓楼区人民法院作出判决。法院认为，被告“景德镇在线”网站在稿件中使用了不当的表达和评价方式，违反了新闻报道的客观性要求，应当在判决生效十日内予以删除，并在网站发布保留时间不少于一个月的致歉声明。而对于黄乃海提出的赔偿要求，法院认为缺乏依据，不予支持。

“损害我名誉的帖子登了一年多，道歉只登一个月，这样合适吗？”对于这样的判决，黄乃海表示，自己将提出上诉。

“打假” 反被人指“作假”

这不是黄乃海第一次处在舆论漩涡中。2008年，因为觉得奥运纪念钞发行太“吝啬”，他一纸诉状将央行告上了法庭。在他的身上，还有“物权法草案的‘挑刺者’”，“第二位向汶川大地震捐款的南京人”等标签。因为爱较真的性格，他一度被称为“倔老头”。

“我是一个传递正能量的人。”黄乃海告诉现代快报记者，自己之所以出版这本画册，原意正是为了“打假”。黄乃海说，自己家中的藏品有超过一半来自祖传，还有不少是台湾的亲友收集而来。“市面上假的太多，我把我的藏品拿出来，让大家看看，对其他人辨别真伪也有帮助。”

打假不成反被人指责作假，黄乃海觉得很委屈。有一段时间，他吃不下饭，睡不着觉，一包接一包抽烟，体重一下子减少了二十多斤。

而作为被告，“景德镇在线”网站也觉得委屈。“既然觉得别人说得不对，为什么不能理直气壮地去告那些说话的人呢？”“景德镇在线”的一位余姓工作人员告诉现代快报记者，网站只是依据“珠山八友”后人的举报据实报道，没有做过分的解读，黄乃海对薄公堂的主体应该是“珠山八友”的后人，而不是网站本身。“我们就是做一个记录，谁说的你去起诉谁。”

据了解，“景德镇在线”网站的主管单位为江西省景德镇市委宣传部，是景德镇市唯一的新闻门户网站。

向警方作证后莫名遭到殴打 高淳办理全市首例打击报复证人罪

快报讯(通讯员 丁晓头 记者 王瑞) 向警方作证是每个公民应尽的义务，但南京市高淳区的小乐却因此遭到一顿毒打。为严肃法律，保护证人，近日该案的主要犯罪嫌疑人李超再添一罪，被南京市高淳区检察院以寻衅滋事罪、打击报复证人罪一并提起公诉。据了解，这也是目前由高淳检察院办理的全市首例打击报复证人罪。

事情还得从今年1月25日说起，当天晚上，家住南京市高淳区的李超联系一帮朋友到一家KTV唱歌，没想到前来唱歌的人当中，男子张鹏发现自己的“情敌”也在其中，与其发生了肢体冲突。

李超当即上前劝解，并以喝酒的方式将事情平息了下来。不想在唱歌的过程中，“情敌”倚仗自己带来的朋友多，非逼着张鹏和他的朋友敬酒，两人被逼着连喝了不少酒。

李超等人怀疑当初打架

李超觉得“情敌”一方不买自己的账，很是恼火，当即决定教训一下对方。唱歌结束后，在这家KTV门口，一场斗殴上演了。在这场斗殴中，造成1人轻伤，3人轻微伤。而在打架现场，旁观人小乐目睹了整个过程，曾被作为目击证人被警方请去配合调查。

今年4月的一个晚上，正在网吧上网的小乐，突然被几个人叫了出去。其中一人问小乐，“那次KTV门口打架是不是你报的警，并把现场录像提供给了警察？”此后，不容小乐做进一步解释，几人就拳打脚踢，导致小乐鼻子流血、眼睛发肿，头上还起了两个包。

原来，李超等人怀疑当初打架斗殴是小乐报的警并将现场录像给了警方，因此想要教训一下他。高淳检察院除了对涉案人员以寻衅滋事罪提起公诉外，对李超以寻衅滋事罪、打击报复证人罪一并提起公诉。(文中人物为化名)

男子花100元上交友软件聊天 美女爽约后自称患上抑郁症

提醒：手机那头的“美女帅哥”可能只是虚拟程序

市民李先生下载了一个手机交友软件，刚注册进入时，各种“美女”找他搭讪，不过，回复需要交钱，等李先生充值100元购买了包月回复权之后，“美女”们却都消失了。李先生认为受到了欺诈，同时觉得自己不开心患上了抑郁症，于是拨打了12315投诉，并要求1万元的赔偿。

通讯员 甘霖 金辉 现代快报记者 赵书伶

为能跟“美女”们畅聊，他充值100元

李先生是南京人，住在雨花台区，无聊时喜欢上网聊天。前不久，他在自己的手机移动应用平台上，发现了一款名叫“约爱”的交友APP软件，李先生有些心动，于是便把这个软件下载了。

“当时许多美女的头像都在闪动，我才试用了几分钟，就收到了

十几条美女的主动搭讪。”李先生说，由于这个APP有系统设定，只能免费回复一条信息，要想再回复信息，页面就会自动跳转进入“购买服务”，显示为写信包月价格为每月50元。为了能和美女们畅聊，李先生于是购买了两个月的“写信包月”服务。

“美女”们不理他了，他要求1万元赔偿

不过，购买服务后，李先生发现“美女”们都消失了。他不死心，继续给这些美女们发信，不过都没得到回复。李先生觉得自己被骗了，不仅每天发信很疲惫，还不开心，他甚至怀疑自己得了抑郁症。

于是他拨打了12315进行投诉，同时还写了一封举报信，认为该APP软件存在欺诈，要求这个APP赔偿损失，同时，手机移动应用平台作为供应商也要负上连带责任，要求两家赔偿他精神损失费1万元。

接到投诉后，雨花消协工作人员进行了调查。工作人员表示，李先生手机上的移动应用平台供应商属于管辖范围，但APP软件供应

提醒

软件上“美女帅哥”可能只是虚拟程序

昨天，现代快报记者尝试后发现，在苹果和安卓商店里输入“约”“同城”“恋爱”等关键词搜索，会发现类似的同城交友类APP有上百个，名字大多很直白，比如：夜约、约爱、同城约会吧、求恋爱等。

注册进入APP后，好多人会跟你打招呼，就在你选择“回复”的瞬间，就需要付钱了。比如一款APP中，写信包月价格50元，能享受站内所有特权服务的至尊会员是3个月188元。但购买之后，原先热情发来消息的美女帅

哥们都不热情了。

“网上交友APP里特别热情的美女帅哥，大多是虚拟用户，通过头像等信息吸引注册用户充值、购买服务等，等你买了服务之后，基本上他们的目的也就达到了。”一名软件开发人员透露。

对此，消协工作人员也发出提醒，在使用APP交友软件时，一定要仔细辨别，不要轻易相信网上的借钱等信息。“在网络交友过程中，如果沟通双方其中一方是虚拟程序，软件通过虚拟用户引导他人付费，涉嫌诈骗。”